

Протоіерей Іоаннъ Семеновичъ Салминъ.

(Некрологъ).

15-го іюля сего года въ 11 часовъ вечера рѣдкій и печальный звонъ большаго благовѣстнаго колокола возвѣстилъ жителямъ села Ильинскаго, Пермскаго уѣзда, печальную вѣсть о смерти любимаго ихъ пастыря, о. протоіерее Іоанна Семеновича Салмина, — можно сказать, неожиданно, такъ какъ о. протоіерей, страдалъ общимъ упадкомъ силъ около двухъ лѣтъ, въ послѣдніе дни какъ бы поправился своимъ здоровьемъ, такъ что, пріобщалъ св. таинъ за двои сутки предъ смертію, самъ прочиталъ наизусть молитву къ причащенію „Вѣную Господи“, между тѣмъ какъ предъ этимъ былъ вообще забывчивъ. Послѣ пріобщенія сказалъ, что ему теперь лучше, что у него ничего не болитъ. О. протоіерей померъ 63 лѣтъ, священствовалъ 42 года. Онъ былъ урожденецъ того же села Ильинскаго. Отецъ его былъ въ Ильинскѣ священникомъ 40 лѣтъ, гдѣ и скончался. Покойный о. протоіерей

\* ) Поѣздка въ Обонежье стр. 195.

обучался въ Пермской семинарии и 1838 году окончилъ полный курсъ, бывъ выпущенъ съ аттестатомъ 2-го разряда. Вотъ краткій перечень его служебной дѣятельности: во священники рукоположенъ преосвященнымъ Аркадіемъ, архіепископомъ Пермскимъ 29-го октября 1838 года и определенъ къ церкви села Очерского-Острожка, Оханскаго уѣзда; въ 1841 году 6-го мая переведенъ къ церкви Доброясского завода, Пермскаго уѣзда и въ 1861 году 13-го февраля переведенъ къ здѣшней Пророко-Ильинской церкви. Проходилъ, послѣдовательно въ двухъ-классныхъ приходскихъ училищахъ Доброянскомъ и Ильинскомъ, должность законоучителя двадцать пять лѣтъ; 13 лѣтъ былъ общимъ духовникомъ съ 1-го апрѣля 1843 года по 1-е ноября 1856 года; пѣсть должностъ благочиннаго и сотрудника почетительства, до времени прекращенія службы, по разстроенному здоровью, двадцать одинъ годъ съ 1856 по 1877 годъ, — должностъ миссионера по Пермскому уѣзду съ 1863 до 1879 года до увольненія по прошенію по разстроенному здоровью. Епархиальнымъ начальствомъ засвидѣтельствовано отъ 13-го января 1845 года о его заботахъ и усердіи о просвѣщеніи св. крещеніемъ евреевъ — кантонистовъ Пермскихъ баталіоновъ, о усиѣахъ преподаванія закона Божія въ Доброянскомъ училищѣ, также о благоуспѣшномъ сверхъ прямыхъ обязанностей исполненіи порученія при Чермской церкви Соликамскаго уѣзда 1869 года октября 27-го дня; 1857 года мая 27-го дня Императорскимъ русскимъ географическимъ обществомъ за доставленіе свѣдѣній изъявленна признательность. Эти многосложныя и разпородныя заслуги не остались безъ вниманія со стороны начальства, а именно: 1845 года 14-го октября онъ былъ награжденъ набедренникомъ, 1854 года юля 24-го дня удостоенъ благословенія Святѣшаго Правительствующаго Синода, 1855 года юля 24-го дня Всемилостивѣйше награжденъ скуфьею, 1859 года сентября 6-го дня — камилавкою, 1865 года 27-го июня — золотымъ наперснымъ крестомъ, 1868 года апрѣля 28-го дня возведенъ, по удостоенію Святѣшаго Синода, въ санъ протоіерея; 1870 года 3-го февраля сопричисленъ къ ордену св. Анны 3-й степени и 1874 года 31-го марта къ тому же ордену 2-й степени. Въ память минувшей войны 1853—1856 гг. имѣлъ бронзовый наперсный крестъ на Владимицкой лентѣ; за 25-лѣтнюю службу по народному просвѣщенію удостоенъ пенсіи по 60 рублей въ годъ. При увольненіи о. протоіерея отъ должности законоучителя было официально высказано въ отношеніи директора Пермскихъ училищъ отъ 15-го сентября 1866 года за № 1046, слѣдующее: „согласно прошенію достойнѣшаго законоучителя Ильинскаго приходскаго училища священника Ioania Salina

я съ грустю увольнию его священника Салмина отъ должности законоучителя Ильинского приходского училища, прошу объявить объ этомъ священнику Салмину въ училищномъ домѣ въ присутствіи паставниковъ и всѣхъ учащихся мою искренийшую, полную благодарность за его безпрѣмѣнное, добродѣлѣтное, безкорыстное и истинно-полезное преподаваніе закона Божія въ теченіи 25 лѣтъ. Усердіе священника Іоафна Салмина по исправленію имъ должности законоучителя въ приходскихъ училищахъ и вообще по духовному образованію юношества было поистинѣ самое пріѣмѣнное; послѣ каждого моего испытанія учениковъ въ законѣ Божіемъ я оставлялъ учебное заведеніе съ полнымъ утѣшениемъ, и польза отъ такого преподаванія для юношества была всегда видима: дѣти, выходивши изъ учебныхъ заведеній, въ которыхъ священникъ Іоаннъ Салминъ преподавалъ законъ Божій, самою жизнью своею доказывали и доказываютъ всю благотворность преподаванія имъ столь важного предмета, каковъ законъ Божій. Это еще не все: священникъ Іоаннъ Салминъ очень долгое время обучалъ дѣвочекъ, которые собирались въ его квартире и собирались ихъ до 40; ученіе было ежедневное; это онъ дѣлаль по собственному его желанію. И это еще не все: крѣпостное состояніе было еще не тронуто и въ Добрянскомъ заводѣ графини Строгановой молодые люди отъ 14 до 18 лѣтъ довольно имѣли свободнаго времени отъ работы по заводу; въ это свободное время священникъ Іоаннъ Салминъ собираясь въ училищномъ домѣ всѣхъ этихъ молодыхъ людей, знакомилъ ихъ съ необходимыми молитвами, съ символомъ вѣры, заповѣдями Господними и таинствами, и всѣ эти собираемые молодые люди, не умѣя蠹е читать, усвоили себѣ на память и усвоивали съ довольнонымъ всего пониманіемъ. Требовался для этого неномѣрный трудъ и этотъ трудъ, сопровождавшій безпрѣмѣнныи усердіемъ къ нравственному образованію вѣренией сму пасты, сопровождался постоянно и самыи благотворными успѣхомъ. Таковой трудъ и таковая заслуга выходили изъ обыкновенного порядка, и я былъ бы самыи невнимательнымъ директоромъ къ заслугамъ подвѣдомыхъ ми дѣятелей и особенно въ настоящее время. Вообще его особенно усердная и особенно полезная дѣятельность по нравственному образованію юношества его приходовъ въ теченіи столь продолжительного периода времени заслуживаютъ полнаго къ нему вниманія заботливаго о пользахъ народа правительства нашего. Вся его служба въ теченіи 25 лѣтъ въ вѣдомствѣ пароднаго просвѣщенія выходитъ изъ круга обыкновенныхъ заслугъ".

Сверхъ сего графъ Сергій Григорьевичъ Строгановъ, зная лично о. протоіереса, цѣли его труда по преподаванію закона Божія въ учили-

щахъ его имѣнія, поручилъ производить пенсіи по 120 рублей въ годъ пожизненно.

Погребеніе тѣла о. протоіерей назначено было 18-го іюля, къ которому прибыли: изъ Чермозскаго завода протоіерей Аполлинарій Кожевниковъ, затѣмъ мѣстный о. благочинный, священикъ Иоаннъ Серебрениковъ, изъ окрестныхъ сель 4 священника. Выносъ происходилъ въ 9 часовъ утра, послѣ благовѣста съ обѣднѣ въ слѣдующемъ порядке: сначала несены были двѣ хоругви, два фонаря, за престольный крестъ и икона Богоматери, потомъ діаконъ несъ св. Евангеліе, псаломщикъ — икону Спасителя, поднесенную въ 1877 году о. протоіерью окружнымъ духовенствомъ, затѣмъ несены были на двухъ блюдахъ, покрытыхъ красныхъ бархатныхъ воздухахъ, на одномъ камилавка и другомъ кресты и кавалерскіе знаки, — крышка гроба, пѣвчіе, за пѣвчими несень былъ гробъ священниками, предъ гробомъ два діакона съ кадилами, по сторонамъ гроба четыре псаломщика съ подсвѣтчиками. По принесеніи гроба въ храмъ начата была божественная литургія протоіереемъ Аполлинаріемъ Кожевниковымъ въ сослуженіи мѣстного священника Даніила Чечулина и Слудскаго села священника Иоанна Яковкина. За литургіей вмѣсто причастія мѣстный священникъ Иоаннъ Бириловъ произнесъ надгробное слово. Къ чину отпѣтія присоединились и прочіе священники, участвовавшіе въ выносѣ. Отпѣтіе продолжалось болѣе двухъ часовъ.

Послѣ отпѣтія процесія шла въ томъ же порядкѣ, какъ и при выносѣ, до могилы, которая была приготовлена противъ алтаря мѣстнаго храма, рядомъ съ могилой покойнаго его родителя. Такъ какъ въ то число, въ которое погребали о. протоіерей, былъ торговый день; то, кромѣ прихожанъ, къ погребенію собралось много и постороннаго народа, даже и раскольниковъ, чьму благопріятствовала и хорошая погода, ясная и тихая.

Отличительная черта покойнаго о. протоіерей были его доброта и какая-то привлекательная мягкость его характера, чѣмъ онъ и пріобрѣлъ себѣ особое уваженіе отъ прихожанъ. Если иногда ктонибудь о. протоіерью наносилъ личное оскорблѣніе, то онъ никогда тому не мстилъ, говоря своему обидчику „Богъ съ тобой“). Замѣчательно его обращеніе съ раскольниками въ селѣ Ильинскомъ \*). Отношенія къ нимъ о. протоіерей имѣлъ миролюбовное и какъ бы семейное, какъ доброго отца къ своимъ дѣтямъ. Въ Ильинскомъ селѣ расколь изстари держится стойко, но привлекательное обращеніе о.

\*). Его миссіонерскіе труды въ Пермскомъ уѣздѣ, по случаю недавняго моего служенія въ семъ уѣздѣ, мнѣ лично неизвѣстны.

протоиеряя съ раскольнициами часто дѣйствовало на нихъ благотворно. Такъ одинъ крестьянинъ, торгующій по купеческому свидѣтельству С. С. Б. уклонился въ расколъ и пребывалъ въ немъ несолько лѣтъ, но о. протоиерей своими дружескими и чисто семейными отношеніями къ нему привелъ его наконецъ къ св. церкви, такъ что означенное лицо, оставляя свое завѣщаніе наследнику, выразило свое желаніе, чтобы его душеприкащики завели къ мѣстной церкви колоколъ въ 300 пудовъ, что ими и выполнено. Многіе изъ мѣстныхъ жителей, находясь въ расколѣ, при обращеніи къ немъ о. протоиеряя съ просьбой о пожертвованіи на Ильинскій храмъ, жертвовали тысячи. Благодаря умѣнью обращаться вообще съ прихожанами и привлечь ихъ къ пожертвованіямъ, Ильинскій храмъ при настоятельствѣ о. протоиеряя украшенъ благолѣпно; только неожиданная болѣзнь и затѣмъ смерть помѣшили ему привести относительно храма все его желаніе въ исполненіе. Во время служенія о. протоиеряя здѣсь на украшеніе храма пожертвованы десятки тысячъ.

Въ бытность покойного о. протоиеряя благочиннымъ, духовенство цѣнило въ немъ начальника безкорыстнаго, добраго, но вмѣстѣ и справедливаго. Когда по слабости здоровья онъ изъявилъ намѣреніе отказаться отъ благочиннической службы, которую проходилъ сначала по назначению епархиального начальства и затѣмъ со введеніемъ въ Пермской епархіи въ 1870 году выборнаго начала — еще два трехлѣтія по выбору; тогда духовенство, желая почтить заслуги о. протоиеряя, собравъ по подпискѣ деньги, выписало изъ Москвы икону Христа Спасителя; въ день его тезоименитства икону поднесли ему въ мѣстномъ храмѣ и затѣмъ торжественно проводили его до квартиры.

Вѣчный покой духу твоему, добрый пастырь Христова стада! за твою милостивую душу, за любовь къ св. храму, за то, что ты столько лѣтъ потрудился на благо паствы и церкви Христовой, да учинить Господь Богъ духъ твой въ лонѣ Авраамовомъ, идеже если праведніи пребываютъ.

Священникъ Иоаннъ Бирюловъ.